
NIEDERSCHRIFT 
 

GZ GR 05/2024 

 

über die am Dienstag, dem 24. September 2024 im Gemeinderatssaal der Stadtgemeinde 

Mannersdorf am Leithagebirge stattgefundene Gemeinderatssitzung. 

 

 

Beginn: 19.00 Uhr 

Ende: 20.05 Uhr 

 

Anwesend sind folgende Mitglieder des Gemeinderates: 

 

1) Bürgermeister  Günther Amelin  

2) Vizebürgermeister  Rudolf Ackerl 

3) Stadtrat Mag. Mark Hofstetter 

4) Stadtrat Wilfried Duchkowitsch 

5) Stadtrat Franz Daxböck 

6) Gemeinderat Felix Gruner 

7) Gemeinderat Johann Kopf 

8) Gemeinderat Ing. Robert Eberle 

9) Gemeinderat Hans Freiberger 

10) Gemeinderätin Hohenecker Martina  

11) Gemeinderat Peter Hummel 

12) Gemeinderat Stefan Karanitsch 

13) Gemeinderat Robert Kopf 

14) Gemeinderat Gerald Kostial 

15) Gemeinderätin Martina Merk 

16) Gemeinderätin Mag. Julia Suissi 

17) Gemeinderat Franz Weinkum 

 

 

 

Abwesend und entschuldigt:   Stadträtin Marion Pitschmann,  

 Gemeinderätin Jennifer Rosa Gensthaler  

 Gemeinderat Lukas Lamprecht, Gemeinderat Martin Unger 

 Gemeinderätin Mag. Katharina Neuhauser-Zethofer,  

 Gemeinderat Ing. Robert Müller 

 

 

Abwesend und nicht entschuldigt:  

 

Die Sitzung ist öffentlich und beschlussfähig. 

 

In beratender Funktion ist Stadtamtsdirektor-Stellvertreter Kerstin Daxböck anwesend.  

 

Als Schriftführer fungiert VB Eva Peck. 

 

Der Bürgermeister begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates und die Zuhörer. 
 

 



I. öffentlicher Teil 

 
Anmerkung:  

 

Zu Beginn der Sitzung werden TOP 10) Top 14), TOP 15), TOP 17) und TOP 18) von der 

Tagesordnung abgesetzt. 

 

 

Punkt 1) der Tagesordnung: 

 

Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhandlungsschriften der letzten 

Gemeinderatssitzungen vom 20. Juni 2024 und 15. Juli 2024. 

 

Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen die Sitzungsprotokolle keine Einwände erhoben wurden. 

 

Das Protokolle gelten als genehmigt.  

 

 

 

Punkt 2) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Beauftragung der Kulturstadträtin Marion 

Pitschmann zur Umsetzung des Kultursommers Mannersdorf 2025 im Naturpark Wüste 

beschließen. 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

Punkt 3) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die weitere Vorgehensweise betreffend Grundstück 

in der Eisgrube beschließen. 

 

Vizebürgermeister Rudolf Ackerl erläutert dem Gemeinderat den Sachverhalt. Es handelt sich um 

ein Grundstück von 503 m³ beim Kindergarten in der Eisgrube. Auf einen Betrag von 

€ 125.000,00 konnte man sich mit den Eigentümern einigen. 

 

Betreffend Bedeckung wird nach Rücksprache mit der NÖ LRG ein Überbrückungskredit 

aufgenommen, welcher nach dem Verkauf der Hausermühle wieder abgedeckt wird. 

 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  



Punkt 4) der Tagesordnung:  

 

Vizebürgermeister Rudolf Ackerl stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge sich zum Naturpark Wüste Mannersdorf bekennen. 

 

Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge bekennt sich zum Naturpark 

Wüste Mannersdorf.  

Dieses Bekenntnis inkludiert, dass die Ziele des Naturparks, dargelegt im Naturpark-Konzept 

2024, bei Entscheidungen des Gemeinderats berücksichtigt und Vertreter:innen des Naturparks 

gegebenenfalls einbezogen werden.  

Der Gemeinderat beschließt ebenso, die Aktivitäten des Naturparkes zu unterstützen. Dies umfasst 

eine finanzielle Unterstützung des Naturparkes mit einem Basisbetrag von € 50.000,-- pro Jahr für 

die Dauer von 5 Jahren.  

Zusätzlich werden Leistungen des Bauhofs für Erhaltung der Infrastruktur im Naturpark in einem 

jährlich gemeinsam festgelegten Rahmen erbracht und die Aktivitäten des Naturparkes in den der 

Gemeinde zur Verfügung stehenden Kommunikationsmittel (z.B. Gemeindezeitung, Website) 

nach Innen und Außen kommuniziert.  

Im Sinne eines gemeinsamen Interesses der Naturparkgemeinde und des Landes Niederösterreich 

zur Stärkung der Naturparke als relevante regionale Akteure ist diese Zusicherung eine 

Voraussetzung für die Inanspruchnahme von Landesmitteln für den Naturpark Wüste 

Mannersdorf. 

 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und mit 2 Stimmenthaltungen (GR Robert 

Kopf, LIM und GR Stefan Karanitsch, LIM) angenommen.  

 

 

 

Punkt 5) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Unterzeichnung des Pachtvertrages 

abgeschlossen zwischen der Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge und der Volkshilfe 

Niederösterreich beschließen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



 



 



 



 



 



 
Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  



Punkt 6) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die weitere Vorgehensweise betreffend Parkplatz der 

Firma Hermann Mayer Sand und Schottergewinnung Gesmbh, Seibersdorfer Straße 8 in 2451 Hof 

am Leithaberge, Arbachmühle beschließen. 

 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig abgelehnt.  

 

 

 

 

Punkt 7) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Beendigung des Pachtvertrages Badbuffet 

abgeschlossen zwischen DiNaS GmbH Kantine, zH Frau und Herrn Nina und Dieter Rozboril, 

Götzendorferstraße 12 in 2435 Ebergassing und der Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge 

beschließen. 

 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

 

Punkt 8) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Neuvergabe Badbuffet im Thermal-Sportbad 

Mannersdorf am Leithagebirge an AY-Gastronomiebetriebe eU, Jägerzeile 56 in 2452 

Mannersdorf am Leithagebirge beschließen. 

 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

 

 

 



Punkt 9) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge eine außerordentliche Subvention für den 

Musikverein Mannersdorf beschließen. 

 

Nach längerer Diskussion einigt sich der Gemeinderat, eine außerordentliche Subvention von 

€ 6.000,00 zu gewähren. Der Verein soll auch Eigeninitiative zeigen. 

 

Die jährliche Subvention wird in der Kommission besprochen. 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

 

Punkt 10) der Tagesordnung:  

 

TOP 10) wurde zu Beginn der Sitzung von der Tagesordnung abgesetzt. 

 

 

 

Punkt 11) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge das Leasing für den Ankauf LKW beschließen. 

 

Stadtamtsdirektorin Kerstin Daxböck berichtet dem Gemeinderat, dass nach der Ausschreibung 4 

Angebote vorliegen. 

 

Der Bestbieter ist die BKS Bank, BKS Leasing Gesellschaft m.b.H., St. Veiter Ring 43 in 9020 

Klagenfurt am Wörthersee mit Laufzeit 72 Monate. 

 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

 

Punkt 12) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge das Darlehen Kleinkinderhaus beschließen. 

 



Die Ausschreibung des Darlehens erfolgte über die Loanboox. Es liegen 10 Angebote vor. 

Der Bestbieter ist die Sparkasse Bruck – Hainburg – Neusiedl mit 2,961 % auf 15 Jahre. 

 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

 

Punkt 13) der Tagesordnung:  

 

Stadtrat Mag. Mark Hofstetter stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Bildung einer Energiegemeinschaft beschließen. 

 

Stadtrat Mag. Mark Hofstetter erläutert dem Gemeinderat die Vorteile einer gemeindeinternen 

Energiegemeinschaft. Der Beschluss einen Verein zu gründen, wird gefasst, wenn alle notwenigen 

Unterlagen vorliegen. 

 

Nach längerer Diskussion einigt sich der Gemeinderat den Antrag wie folgt abzuändern. 

 

Grundsatzbeschluss zur Bildung einer Energiegemeinschaft. 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

 

Punkt 14) der Tagesordnung:  

 

TOP 14) wurde zu Beginn der Sitzung von der Tagesordnung abgesetzt. 

 

 

 

 

 

Punkt 15) der Tagesordnung:  

 

TOP 15) wurde zu Beginn der Sitzung von der Tagesordnung abgesetzt. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Punkt 16) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Unterzeichnung des Dienstbarkeitsvertrages 

(Leitungsrecht) betreffend Grundstücke 2263/1, 2260, 2259 und 2256 zur Verlegung einer 

Stromleitung für den Brunnen Seegasse beschließen. 

 

 
 



 
 



 



 



 



 
 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  



Punkt 17) der Tagesordnung:  

 

TOP 17) wurde zu Beginn der Sitzung von der Tagesordnung abgesetzt. 

 

 

 

 

 

Punkt 18) der Tagesordnung:  

 

Top 18) wurde zu Beginn der Sitzung von der Tagesordnung abgesetzt. 

 

 

 

Punkt 19) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge den Grundsatzbeschluss 22er Platz laut 

vorliegendem Angebot der Firma ZT Büro Paikl, Fischamenderstraße 1, 2431 Kleinneusiedl 

betreffend Machbarkeitsstudie beschließen. 

 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig abgelehnt.  

 

 

 

 

Punkt 20) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge Beschlussfassung über die Unterzeichnung eines 

Wartungsvertrages, abgeschlossen zwischen der Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge 

und PUK KFV Prüf- und Kontrollstelle der KFV Sicherheit Service GmbH, Schleiergasse 18 in 

1100 Wien, betreffend Brandmeldeanlage beschließen. 

 

Er berichtet, dass die Wartungsverträge den NÖ Landeskindergarten Jägerzeile, die Volksschule 

und das Kleinkinderhaus betreffen. 

 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

Punkt 21) der Tagesordnung:  

 



Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Vergabe Pachtflächen beschließen. 

 

Stadtamtsdirektorin Kerstin Daxböck erläutert dem Gemeinderat, dass aufgrund einer Kündigung 

Flächen frei geworden sind.  

 

Die Flächen werden an Frau Hofschneider Eva, Hauptstraße 32 in 2452 Mannersdorf am 

Leithagebirge und Herrn Ethofer Robert, Hauptstraße 93 in 2452 Mannersdorf am Leithagebirge 

vergeben. 

 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

 

Punkt 22) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Vergabe Kleingärten beschließen. 

 

Die freigewordenen Kleingärten werden an: 

Herrn Walter Schiffer, 2452 Wasenbruck und 

Herrn Christopher Jilek, 2452 Wasenbruck vergeben. 

 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

 

 

 

Punkt 23) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge Beschlussfassung über die Befreiung von einer 

Teilprüfung nach § 5 Abs. 4 GBDO auf Grundlage der erfolgreich abgelegten 

Gemeindedienstprüfung Frau Miriam Daxböck und Frau Eva Peck in den Gegenständen 

Verfassung- und Verwaltungsverfahrensrecht und Behörden- und Gerichtsorganisation 

beschließen. 

 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 



 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

 

Bürgermeister Günther Amelin bittet nun die Zuhörer den Gemeinderatsaal zu verlassen.  

 

 

 

 

II. nicht öffentlicher Teil 
 

 

Punkt 24) der Tagesordnung: 

 

Vornahme personalrechtlicher Maßnahmen.  

 

Die Protokollierung erfolgt in eigener Ablage der nicht öffentlichen Sitzung. 

 

 

 

 

 

 

 

Die Zuhörer werden wieder hereingebeten. 

 

 

Punkt 25) Berichte des Bürgermeisters: 

 

• First Responder 

• Defi im Thermal-Sportbad 

• OrtsTaxi 

• Eröffnung Hochbehälter 


